

信息通报

2016 年第 42 期

(总第 118 期)

党委校长办公室

2016 年 8 月 29 日

一、教育视点

【教育部要求认真做好 2016 年普通高校新生入学资格复查和学籍注册工作】为做好新生入学复查和学籍注册工作，教育部办公厅《关于做好 2016 年全国普通高校招生录取工作的通知》明确要求各高校严格按照国家招生政策规定和学籍管理规定，认真开展新生入学资格复查。高校要对新生报到所需录取通知书、身份证、户口迁移证、高考加分资格证明等材料与考生纸质档案、录取考生名册、电子档案逐一比对检查。对享受高考加分照顾的新生、自主招生新生及通过有关专项计划录取的农村和贫困地区新生进行资格复核。要组织专家组对艺术、体育专业和高水平艺术团、高水平运动队等录取新生开展入学专业复测。对存疑的考生，要认真与

生源地省级招生考试机构核实，严防冒名顶替和资格造假。对通过弄虚作假、徇私舞弊方式骗取高考加分资格、录取资格或冒名顶替入学的新生、未按规定公示有关资格身份的新生、未经省级招生考试机构办理录取手续的新生以及其他违规录取的新生，一律不予学籍电子注册，并报告有关部门倒查追责。原则上各高校要在 9 月 30 日前，将本校新生入学资格复查情况报告属地省级教育行政部门和本校主管部门。各省级教育行政部门、高等学校要高度重视新生入学资格复查和学籍电子注册工作，切实加强组织领导，落实职能部门和专人负责责任制。（教育部网）

【教育部发布高校思政课教指委章程】教育部日前发布《高等学校思想政治理论课教学指导委员会章程》，《章程》明确教指委是在教育部领导下，对思政课建设发挥咨询、研判、督查、评估、培训、示范、指导、引领等作用的专家组织，旨在提高教育教学质量和水平，切实办好思想政治理论课。《章程》规定，高校思政课教指委由主任委员、副主任委员、委员若干人组成。根据工作需要下设若干分教学指导委员会，各分教学指导委员会设主任委员 1—2 人、副主任委员若干人。其委员由教育部按照思想政治素质好、学术水平高、教学工作或教学管理经验丰富、身体健康等条件，在高校、教育主管部门及相关单位的专家中择优选聘。委员实行任期制，每届任期 5 年，任期内可根据工作需要适当调整。

《章程》明确，高校思政课教指委原则上每年召开一次全体委员工作会议，必要时可召开临时会议或扩大会议。在任务方面，《章程》明确，除了对思政课建设发挥咨询、研判、督查、评估、培训、示范、指导、引领等作用外，还要求与相关专家组织合作，推动马克思主义理论学科和马克思主义学院建设，接受教育部委托，开展思想政治理论课建设其他相关工作。（中国教育报）

【教育部决定在全国部署与启用教师系统】教育部办公厅日前下发通知，要求各地各校做好全国教师管理信息系统部署与启用工作，决定在全国部署与启用教师系统。教师系统是国家教育管理公共服务平台的核心组成部分，具备教师基础信息管理和业务管理两项基本功能，旨在为各地各校进行教育决策提供信息服务，为推进教师工作管理信息化提供支持，进一步提升决策水平、优化管理流程、提高管理效率，更好地开展教师队伍建设工作。据悉，教师系统建设与应用的核心任务包括三项：**一是**采集全国各级各类教师基础信息，实现联网运行，为每一名教师建立电子档案，确保教师“一人一号”；**二是**推动教师信息动态更新，确保信息准确有效；**三是**推进教师系统应用，实现基础信息管理、业务管理与教师工作的深度融合。教师系统将两级建设、五级应用。教育部负责建设国家级教师系统，开发教师基础信息管理和核心业务管理软件系统，提供各省级教育行政部门使用；省级教

育行政部门依托国家开发的软件系统，部署本地区软硬件环境，建立省级教师系统。两级系统互联互通，构成教师系统。教师系统面向中央、省、市、县、校等五级用户，为其开展教师队伍建设工作提供服务。（人民网）

【“高校双一流建设：挑战与应对高端论坛”举办】日前，由中国教育发展战略学会主办，中国教育发展战略学会改革与发展规划专业委员会承办，麦克斯数据（北京）有限公司协办的“高校双一流建设：挑战与应对高端论坛”在中国人民大学举办。此次会议以“高等学校双一流建设的挑战与应对”为主题，与会专家学者围绕包括人才培养模式改革、人事制度改革、投资体制改革、科研体制改革、学科评估等高校关心的话题与双一流建设的关系展开讨论。与会学者表示，“双一流”建设是大学所需，更是国家所需，建议加强政府对“双一流”建设的宏观调控，为实现核心领域的突破提供充足的资源保障。（中国科学网）

【两部委：高校科技成果转化收益全留归学校 不缴国库】教育部、科技部近日共同发布《关于加强高等学校科技成果转移转化工作的若干意见》，提出高校科技成果转移转化收益全部留归学校，免除高校领导在科技成果定价中因科技成果转化后续价值变化产生的决策责任。《意见》指出，高校作为人才培养的主阵地，更要引导、激励科研人员教书育人，注重知识扩散和转移，及时将科研成果转化为教育教

学、学科专业发展资源，提高人才培养质量。《意见》提出，高校对其持有的科技成果，可以自主决定转让、许可或者作价投资，除涉及国家秘密、国家安全外，不需要审批或备案。高校科技成果转移转化收益全部留归学校，纳入单位预算，不上缴国库；在对完成、转化科技成果做出重要贡献的人员给予奖励和报酬后，主要用于科学技术研究与成果转化等相关工作。《意见》还提出，科技成果转化过程中，通过技术交易市场挂牌、拍卖等方式确定价格的，或者通过协议定价并按规定在校内公示的，高校领导在履行勤勉尽职义务、没有牟取非法利益的前提下，免除其在科技成果定价中因科技成果转化后续价值变化产生的决策责任。《意见》明确，高校依法对职务科技成果完成人和为成果转化作出重要贡献的其他人员给予奖励时，按照以下规定执行：以技术转让或者许可方式转化职务科技成果的，应当从技术转让或者许可所取得的净收入中提取不低于 50%的比例用于奖励；以科技成果作价投资实施转化的，应当从作价投资取得的股份或者出资比例中提取不低于 50%的比例用于奖励；在研究开发和科技成果转化中作出主要贡献的人员，获得奖励的份额不低于总额的 50%。成果转移转化收益扣除对上述人员的奖励和报酬后，应当主要用于科学技术研发与成果转移转化等相关工作，并支持技术转移机构的运行和发展。（中国新闻网）

二、战线联播

【深圳市政府和北京大学关于合作举办北京大学深圳校区签署合作备忘录】8月29日，深圳市政府与北京大学在广州签署了合作备忘录，决定以北大深圳研究生院为基础共建北大深圳校区。双方计划将北大深圳校区及其附属医院建设成为具有现代大学治理结构、合理学科布局、鲜明国际特色、世界一流水准的教育、学术研究和医疗机构。北大党委书记朱善璐在签约仪式上说：此次深化合作办学，将北大的人才、学科和科研优势与深圳的区位优势、产业特色相结合，不仅为深圳提升高等教育、医学前沿研究和医疗服务水平提供人才智力支撑，也将成为北大及国内高等教育改革特别是医学教育改革的前沿试验区，成为北大开放合作办学的窗口和创新试验平台。双方合作共建北大深圳校区就是要发挥北大在高素质人才培养、知识创新、医学研究上的优势，补齐深圳高水平大学、高精尖人才和优质医疗资源相对较少的短板，为深圳科技创新发展提供技术和人才支撑。除了北大深圳校区外，正在洽谈引进的项目还有：中国人民大学深圳校区，北京中医药大学深圳校区，中国科学院大学深圳校区，武汉大学深圳校区，清华大学深圳国际校区。（凤凰财经）

【西安市政府与西安交大启动“十三五”合作重点任务】西安市政府与西安交大“十三五”合作重点任务启动会在市政府举行，会议启动了双方在建设高端智库、推进改革创新、

加强区域融合、培养高端人才和完善工作机制等五方面的 20 项重点任务。据介绍，“十三五”期间，市政府与西安交大将重点系统推进全面改革创新等方面的深度合作：建设社会科学高端智库，推动经济社会发展及一流学科建设；深化全面改革创新，建立产业技术创新平台；加强校地融合发展，优化科教及经济资源整合；培养创新创业高端人才，释放人才的体制机制活力；完善工作结构机制，健全市校合作推进机制。合作重点任务涉及共建西安发展研究院、共建产业创新技术联盟、开展科技成果“三权”改革试点、共建双创孵化基地等 20 项。王树国校长在致辞中谈到，在深入贯彻落实国家“一带一路”战略及创新驱动发展战略的背景下，此次校地合作恰逢其时。双方应以全面深化改革为契机，共同推进区域科教、经济、社会、生态的协同发展。西安交大将始终与区域发展休戚与共，谋新、聚力、合作、共赢。（西安交大新闻网）

【北京师范大学首创跨文化化学研究生国际课程平台】日前，北京师范大学首创的“跨文化化学研究生国际课程班”平台在该校启动。这个课程班使跨文化研究在原来比较文学研究的基础上，继续向中国哲学、传统国学和民俗文化研究的方向拓展，让这门吸收世界前沿学问并提倡平等对话的学科，在中国本土扎根更牢，发挥更大的国际影响。（光明日报）

三、校园动态

【2016 年本科招生录取情况】2016 年我校本科招生计划 5260 名,实际录取 5258 名,其中,男生 2770 名,占 52.7%;女生 2488 名,占 47.3%。理工类录取分数平均高出一本线 71.3 分,文史类录取分数平均高出一本线 40.7 分。考生院校志愿率 99.9%。(学生处)

【暑期社会实践活动】8 月 26 日,《人民日报》第 22 版专题报道我校暑期三下乡社会实践活动,题目为《西北农林科技大学暑期下乡送科技、扶电商 教授扶贫到田头》。今年暑期,我校“三下乡”共遴选 352 支服务队,集中组织近 4000 名师生赴陕甘宁、鄂豫皖、青新藏等 20 多个省市开展科技支农、文化宣传、教育帮扶、环境保护等实践服务。其中,专门组建了 29 支队伍,赴陕西秦巴山区 29 个国家级贫困县助力精准脱贫。人民日报、陕西日报、新华网、光明网、人民网、中国教育网、中国青年网等 60 余家媒体对活动进行了宣传报道。(团委)

【新学期学生返校情况】截止到 8 月 29 日 10:00,全校共有 815 本科生未返校,其中,毕业年级未返校学生 586 人,非毕业年级未按时返校 229 人。学生未返校原因统计为:在外实习或学习(占 48.47%);车票原因(占 30.92%);病假(占 6.13%);事假(占 12.15%);参加雅思、托福、驾照考试等其他原因(占 2.21%)。学生处继续加强与未返校学生的联系,掌握未返校学生动态,实时报送。(学生处)